

父亲有个退休梦

□海霞

父亲是个农民,文化不高,也没有什么技术特长。他白天在村办企业里干活,下班后就去地里劳作,农闲时还去抡大锤砸石头,赚钱养着一家老小。

父亲没有发财梦,他的梦想内容是:等50岁时,两个儿子能赚钱了,他就“退休”。那时,他就每天提着个马扎,夏天坐阴凉地儿,冬天坐向阳坡里。母亲笑他:“你哪来的‘退休’?50岁就不干活,指望儿子养,不怕人家笑话吗?”父亲嘿嘿地笑。

他干活干久了累了,就会和我们畅想一次“退休”后的安逸生活。他畅想一次,我便担心一次,因为他50岁时,我才18岁,我还想上大学,他不干活了,谁来供我读书?两个哥哥那时是参加工作了,但也要结婚生子照顾自己的小家,不可能顾及我呀!

父亲一本正经地告诉我:“国外的孩子满了18岁,家长便不管了。你要

好好学习,考上公办、不花钱的大学就去读,花钱的大学就别念了。”

父亲50岁那年,大哥结婚了,二哥也参加了工作,我考上了大学。学校虽不如意,但学费不高,父亲给我交上了,我心里的石头终于落了地。父亲笑着说:“以前是吓唬你呢,只要你想读书,就算是自费的,我也供。”

父亲并未开启“退休”生活,依然在村办企业烧锅炉,那时已经没了砸石头的活,他休班时便去镇上打零工。

那年暑假回家,我去锅炉房找父亲,正碰到他往锅炉里添煤,隔着还有两米远,我已经被那股热浪逼退。父亲听到我喊他,一抹脸就出来了,嘴鼻都是乌黑的。我看着他的样子,鼻子突然一酸,那是我第一次心疼他。

父亲那年再次更改了“退休”计划,他盼着60岁后干看大门的活儿。

他盘算说那时就算我读了博士,也该毕业了,他没什么负担了,可以看大门享清福了。

父亲60岁时,我都参加工作好几年了,他还是没有去看大门。他说,趁身体还可以,再烧几年锅炉,多赚些钱养老,给子女减轻些负担。这话说了没一年,他就因高血压住院了。出院后,村里安排他去村小学看大门。父亲终于过上了他梦想的生活,仅仅因为他再也干不动了。

医生说,父亲从40岁查出高血压后就开始吃药了,他的血压高出正常值太多了,这么多年他还从事重体力劳动,不知道怎么熬过来的。

我一下湿了眼眶。怪不得父亲老盼着“退休”,他那是负重前行时给自己打的“安慰剂”。父亲常说自己没本事,但他和母亲让我们在衣食无忧、岁月静好中长大,何尝不是本事?

热心“跑腿”

□季永健/王韬

近日,通州区兴仁镇丁涧店村党员志愿者陆瑞祥来到戴道东、杨美云夫妇家,告诉他们杨美云的失能照护保险手续已代为办妥。陆瑞祥发现村里一些失能人员不懂得政府有照顾失能人员的政策,也不知道如何办理申报手续,于是,他就主动为他们“跑腿”代办。

陆瑞祥在职时就是名老先进,退休后,坚持为村民办好事、做实事,去年年底先后被授予“南通好人”“江苏好人”荣誉称号。



当好“三员”,勤恳为民

——记崇川区幸福街道退休干部徐新明

银发生辉 心耀濠滨
崇川区委老干部局 主办

建立党支部活动室,让党员有“家”可归,正常参加组织生活和各项活动。二是指导已建党支部的企业抓活动、强特色,让党员接受教育。三是指导规模企业党支部抓规范、强创新,让支部建设更有活力。累计为省、市培育党建示范点1个,优秀党务工作者2个,先进党组织3个。

扶贫助困联络员助力共赴小康

徐新明配合街道党工委,引导企业家扶助困。经他牵线,利元控股集团和兴鹏建设集团为陕西省宁强县大安镇捐赠了2万元扶贫资金和一大批生活物资。他本人也为江西省上饶市广丰区洋口镇捐赠了1000元扶贫金。当他知悉山区来通打工的小李,因找不到工作为没钱租房子的事发愁时,他两夜未眠,决心帮助这个青年。经过他不懈努力,小李最终找到合适的工作。为解决小李住宿问题,他把自己住的房子腾出来,房租也只

收取了市面的三分之一。

疫情防控服务员助力人民健康

为做好疫情防控工作,确保企业正常生产经营活动,徐新明一方面做好企业与党员职工的沟通协调工作,年初抓复工复产,确保人员到位;复工后让员工及时了解企业状况,既要搞好生产,又要做好个人防护,同时科学指导员工分期分批接种新冠疫苗。另一方面帮助企业稳定职工队伍,凝聚人心,做到防疫生产两不误。

去年全员核酸检测演练期间,有极少数人千方百计地想要插队,还出现了争吵甚至肢体冲突,徐新明马上站出来协助工作人员解释、耐心劝导插队者。对年老体弱、身体不便的群众,他找来小凳子让他们休息,同时还为大家分发矿泉水解渴。今年2月,市新冠肺炎疫情防控联防联控指挥部连发两个通告,他热情帮助做好外来人员“问、查、测、记”工作,筑牢疫情防控网。

老年以不贪为宝

□王富蓉

人到老年,多少积攒了点名誉、地位、财富、资历什么的。老了,干不动了,这就成了养老的“本钱”。

一般认为,如果人一辈子必定要跌几个跟斗的话,宁可放在中青年时,那时熬得痛、受得苦,摔倒了,爬起来,没事。跟斗可别留到老,老了跌跟斗,恐怕就爬不起来了。所以到了老年,首先要重视“保”住“老本”的问题。

怎样“保本”呢?用得上一句古人的話:“少年戒之在斗,中年戒之在色,老年戒之在贪。”

老年,以不贪为宝。不贪的不仅指财富,也包括名誉、事业、体力等方面。

笔者接触过几种“保”得睿智、“保”得正当、“保”得高尚的例子。有一批教育、文艺、新闻界的离退休老人,每月定期聚会,以茶会友,继续切磋着他们的老本行。据我观察,这一批老笔杆,动笔却有了新风格。他们在在职时写公文、新闻、理论或文学作品,无论对写作内容有无兴趣,首先要考虑到领导、编辑、读者的需要,毕竟手中的笔杆关系到个人的社会效益(职责)与经济效益(收入);现在不同了,既然已离退休了,不耐烦也不必要“著书都为稻粱谋”,便不再勉强自己。好写才写,难写就算;高兴才写,不高兴就算。这就是“保本”式的写作路子。一句话:贵在适意。

城市里常见老人们打太极拳、练健身操,还有不少老人喜欢天南地北地旅游。他们花了钱、费了力,不是追求辉煌的成就,而是营造温馨自得的心境。这就是“保本”式的运动。一句话:贵在快乐。

我们这里周末会举办学者讲座,就当前社会科学、自然科学的热点难点问题作专题讲演,已持续了数年之久。来这里聚精会神听课的,居然多是老年人。“活到老学到老”,一方面是有上进心,另一方面看来仍然是个“保”,勤动脑筋、补充新知,能保持大脑的活跃,防止功能衰退,所谓“人体器官,用进废退”嘛。这就是“保本”式的学习。一句话:贵在充实。

人生的进程中,学识、才干、功劳、地位、资历不断增加,年岁、疾病、失误、遗憾也在不断增多。前者是正积累,后者是负积累。人到老年,宁可少点正积累,也要力减负积累。老年,以不贪为宝。

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwbt10000@163.com